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Анотація У статті розглядаються принципи та
закономірності створення асоціативно образних колірних 
композицій як окремих творів нефігуративного мистецтва або 
елементів дизайну інтер'єру, середовища, одягу, сцени. 
Асоціативно образні колірні композиції можна назвати музикою 
кольору, так як вони будуються за аналогічними законами 
гармонії і відповідності. Як з окремих звуків сплітається мелодія 
з використанням усього декількох нот, так із основних 
спектральних кольорів можна створити подібну композицію, не 
вдаючись до допомоги форми. При цьому дотримується
принцип дискретності, який реалізується шляхом нанесення 
модульної сітки, а також принцип безперервності, оскільки один 
і той же спектральний колір не переривається в рамках 
композиції. Спираючись на принцип полярності, в композиції 
організовуються взаємодії вертикальних і горизонтальних 
ритмів модульної сітки, а також взаємодії двох різних
спектральних кольорів, які розгортаються в певних зустрічних
ритмах. Таким чином, один колір є для іншого тлом прояви при 
постійній зміні світлотності кожного кольору, що викликає 
закономірний рух кольору в композиції, оскільки світлотність
кожного кольору змінюється відповідно до закладеного ритму. 
Так реалізується принцип ритму, що призводить композицію до 
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єдності й цілісності. Композиційний центр визначається за 
принципом «золотого перетину» як максимальний контраст за 
світлотою, за колірним тоном та насиченістю. Для об'ємно
просторового рішення композиції вибудовується зменшення 
контрасту щодо периферійних областей композиції відповідно 
до принципу ієрархії. Для гармонізації колірного рішення в 
композицію вводиться третій спектральний колір т зв
домінантний, який об'єднує два протидіючих кольори шляхом 
додавання його в кожен елемент модульної сітки. У підсумку всі 
задіяні при побудові композиції принципи працюють на 
створення асоціативного художнього образу як втілення 
принципу єдності й цілісності.

Ключові слова: композиція, гармонія, ритм, колір, 
світлота, насиченість, контраст

Вступ Художньо виразні засоби змінюються разом з 
розвитком мови мистецтва, відчуваючи потужну дію
технологічного розвитку цивілізації та еволюції художніх 
матеріалів та інструментів. Поява нових матеріалів і технологій, 
як і поява нових ідей, нових ситуацій, людських відносин, 
змінюючи асоціативне поле, міняє виразні засоби в традиційних
видах мистецтва і сприяє появі нових видів і жанрів мистецтв, 
до яких можна віднести асоціативно образні композиції, що 
стоять на перетині живопису, графіки, скульптури, театру й
кіно. Образно асоціативні композиції створюються за законами 
колірної гармонії, які викликають у глядача певний емоційно
чуттєвий стан, схожий із тим, що викликається дією музики. 
Гармонійність поєднання взаємно додаткових кольорів може 
бути пояснена психофізіологічними закономірностями зору, 
на які звернув увагу ще М. В. Ломоносов і на основі яких 
виникла трикомпонентна теорія колірного зору. Сутність її 
полягає у тому, що наше око має три приймача
кольоровідчуття, що завжди вимагає їх спільної діяльності
для встановлення колірного балансу. Оскільки один з пари 
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взаємно додаткових кольорів є сумою двох основних, то
в кожній парі опиняється наявність усіх трьох кольорів у 
рівновазі. У разі поєднання інших, незбалансованих
кольорів око зазнає «голоду» відносно якого небудь кольору. 
Можливо, на цій фізіологічній основі і виникає певне 
незадоволення, негативна емоційна реакція, величина якої має 
залежність від того, наскільки помітне це порушення балансу.

Постановка проблеми. Проблемним завданням у 
мистецтві є необхідність створити гармонійну кольорову 
палітру у композиції. Всепроникна гармонійність реалізує 
одвічний принцип організації художньої форми,
сформульований ще Платоном, – принцип єдності в різномаїтті. 
Незважаючи на багатство різноманітності палітр, гармонізація 
кольору сприяє формуванню колористичної цілісності в 
композиції. У різних галузях науки вчені виокремлюють 
фізіологічну та психологічну складові впливу кольору. Ці дві 
складові мають близькість до емоцій – тілесних проявів нашої 
душі. Ще античні вчені помітили тісний зв`язок між кольором та 
емоціями. З’ясування цих питань у побудові асоціативно
образних композицій допоможе наблизитись до розуміння 
кольорової гармонії при створенні образної цілісності будь
якого твору, адже закони гармонізації закорінені в об’єктивно 
існуючих закономірностях кольоросприйняття.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Нараховується чимала кількість досліджень у яких 
викладаються основні відомості з галузі науки про колір. Багато
педагогів художників переконані, що для створення 
образотворчого твору будь якого жанру необхідні базові знання 
законів кольорової гармонізації. У мистецтві аспект гармонізації 
кольорів розглядали І. Ньютон [1], І.Гете [2], Н. Нюберг [3
В. Оствальд [4 , Н. Рудін [5], Г. Цойгнер [6] та ін

Мета статті – розглянути принципи побудови 
асоціативно образних колірних композицій та їх практичне 
застосування.
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Виклад основного матеріалу Засоби, що виражають 
емоційну позицію автора художника дизайнера є простими й 
ефективними: колір, світло, точка зору, ракурс, масштаб, 
перспектива, форма, лінія, пляма, силует і метаморфози цих 
засобів у часі й просторі. Цими засобами, спираючись на звичні 
асоціативні зв'язки, створюються атмосфера дії, настрій, а 
глядача занурюють у цю атмосферу, запрошують побачити 
явище очима автора й випробувати ті почуття і переживання, які 
той прагнув передати. Таким емоційним, ідейним, світоглядним 
позиціонуванням глядача мистецтво займалося завжди, навіть 
тоді, коли не було слова «мистецтво». Зараз мистецтво як 
інтуїтивний прояв адаптивних можливостей і суто необхідна 
для виживання соціальна функція передачі життєвого досвіду 
чуттєво емоційним шляхом дозволяє пережити й відчути явище, 
передане за допомогою асоціативно образної композиції. Під 
асоціативно образною композицією будемо розуміти художній
твір нефігуративного образотворчого мистецтва, в якому
художній образ формується шляхом закономірних змін
енергетичних параметрів кольору: колірного тону, насиченості
та світлотності, з урахуванням семантичного значення колірних 
поєднань

Створенню творчої роботи передує завдання, що
спрямоване на досягнення гармонійного сприйняття руху
кольору на площині в якому визначається кольоровий ключ та 
світлотний діапазон за допомогою рівномірної та ритмічної
побудови кольорових відносин на площині та їх розподілу 
та взаємодії з ахроматичними відтінками

Щоб дотриматись принципу дискретності в алгоритмі 
даного процесу визначаються окремі кроки або етапи. Для 
основних етапів роботи необхідно побудувати модульну сітку –
таблицю з визначеною кількістю осередків Спираючись на 
універсальний принцип полярності, у композиції можна 
організувати взаємодію вертикальних і горизонтальних ритмів 
модульної сітки Наприклад, будуємо вісім горизонтальних 
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ліній у рівномірному горизонтальному ритмі, протиставляємо 
йому дванадцять вертикальних ліній, що будуються 
перпендикулярно з заданим аналогічним рівномірним ритмом
Утворюється фонова сітка в якій модулем є квадрат з заданим 
параметром – х3 см. Визначаємо форму предмета, наприклад,
коло діаметром 2 см Отримуємо два геометричні модулі
квадрат та коло, які поєднуємо шляхом взаємодії, а саме
розташовуємо коло у кожній побудованій клітині. Визначаємо 
спектральну кольорову пару в якій один колір є для іншого 
фоном. Щоб зрушити статичне кольорове декоративне 
зображення та реалізувати принцип ритму визначаємо загальну
світлотну тональність за допомогою діапазону світлот згідно з 
ахроматичною шкалою, де обирається певний відтінок сірого
Визначена світлина додається в рівних пропорціях до кожної 
спектральної пари чітко визначеним горизонтальним чи 
вертикальним ритмом. Наприклад, перша горизонтальна лінія
тла з восьми квадратів певного кольору залишається незмінною, 
а друга одноразово отримує порцію сірої фарби по всій дожині
та насиченість кольору квадратів ускладнюється. Така дія 
виконується сім разів поспіль, таким чином тло набуває 
поступового зниження кольорової інтенсивності. Колір 
предмету, що є модулем кола, також розподіляється та 
ускладнюється аналогічним способом, але згідно дванадцяти 
вертикальних ліній, які розгортаються в певних зустрічних 
ритмах. Таким чином, один колір є для іншого тлом прояви при 
постійній зміні світлотності кожного кольору, що викликає 
закономірний рух кольору в композиції, оскільки світлотність 
кожного кольору змінюється відповідно до закладеного ритму. 
Так реалізується принцип ритму, але щоб призвести композицію 
до єдності, потрібно додати ще один спектральний домінантний 
колір. Вводимо додатковий модуль, наприклад, у вигляді ромбу 
1х1 см. Обрана величина залишається незмінною як у кольорі
так і в розмірі. Домінанту розташовуємо на однаковій відстані
перетину між горизонтальними та вертикальними лініями, яка 
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з’єднує колір предмету та тла по всій площині. Таким чином, 
обрані кольори розподіляються згідно з модулями: квадрат –
тло, коло – предмет, ромб – домінантний колір

Алгоритм побудови модульної сітки завдання №1
 побудова фону модульної сітки здійснюється ритмічним 

перетіканням (розтяжкою) кольору по горизонталі згідно з
квадратом від першого обраного кольору фону до обраного 
сірого

 побудова предмету модульної сітки здійснюється 
ритмічним перетіканням (розтяжкою) кольору по вертикалі
згідно з колом від обраного кольору предмету до обраного 
сірого

 у модульній сітці обраний домінантний колір – ромб, 
залишається незмінним на усій композиційній площині.

Протилежно спрямована ритмічна взаємодія кольору 
предмету та кольору тла створюють певне середовище для 
кольорової незмінної домінанти, яка візуально вступає у 
взаємодію згідно з контрастом чи нюансом параметрів 
кольорового тону, світлоти та насиченості.

Для створення об'ємно просторової композиції
необхідно дотримуватись зазначених етапів з визначеними 
позиціями світла та кольору які отримані при рішенні 
площинної композиції. Творче вирішення кожного кроку дає 
особливі відмінності завдяки принципу ієрархії що допомагає
створенню авторської асоціативно образної композиції Уже на 
етапі побудови сітки визначається композиційний центр, який 
дає змогу змінити модуль за допомогою трансформування
вертикальних і горизонтальних ритмів, які додають
динамічнішого руху об'ємно просторовій композиції. Розподіл 
кольорового тону також підпорядковується визначеному центру
який є максимальним контрастом за світлотою, за колірним 
тоном та за насиченістю. Відповідно до периферійних областей 
композиції контраст нівелюється. Домінантний колір об'єднує 
два протидіючі кольори шляхом додавання його в кожен
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елемент модульної сітки при цьому колір предмету і колір тла
не змішуються, бо розподіляються в композиційному просторі у 
шаховому порядку.  На прикладі гральної шахової дошки можна 
розподілити колір предмету по світлих клітинах а колір тла – по 
темних У процесі роботи кожен колір розвивається та 
збагачується за допомогою домінанти й ускладнюється за 
допомогою ахроматики але згідно своїх клітин. На взаємодії 
перетину отриманих кольорів предмету та фону, виявлення і 
розподілу контрастів та нюансів будується асоціативно образна 
художня композиція. Робота спрямована на досягнення 
гармонійного сприйняття руху кольору у просторі за допомогою
нерівномірної модульної сітки та ритмічної побудови 
кольорових відносин різної площі та їх розподілу і взаємодії з 
домінантним кольором та ахроматичними відтінками.

Визначення основних етапів об’ємно просторової
композиції

 обираємо формат зберігаючи усі визначені параметри 
завдання №1;

 визначаємо центр композиції за законом «золотого 
перетину»;

 трансформуємо модульну сітку згідно з об’ємом
 створюємо кольорову гаму за допомогою домінантного 

кольору, поступово змішуючи його з кольорами тла та 
предмета

 організовуємо зустрічний рух обраних кольорів по 
клітинах модульної сітки;

 розподіляємо контрасти з кольору, світлоти та
насиченості ближче до центру, а нюанси – до кутів периферії

Висновки. Запропоновані принципи побудови 
асоціативно образних композицій можуть бути використані як у
широкій дизайнерській практиці, так і при підготовці
профільних фахівців у галузі образотворчості, а також 
педагогіки і мистецтвознавства, можуть бути самостійним 
напрямком «музика кольору» в образотворчому мистецтві.
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Аннотация В статье рассматриваются принципы и 
закономерности создания ассоциативно образных цветовых 
композиций как отдельных произведений нефигуративного 
искусства или элементов дизайна интерьера, среды, одежды, 
сцены. Ассоциативно образные цветовые композиции можно 
назвать музыкой цвета, так как они строятся по аналогичным 
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законам гармонии и соответствия. Как из отдельных звуков 
сплетается мелодия с использованием всего нескольких нот, так 
из основных спектральных цветов можно создать образную 
композицию, не прибегая к помощи формы. При этом 
соблюдается принцип дискретности, который реализуется путём 
нанесения модульной сетки а также принцип непрерывности, 
поскольку один и тот же спектральный цвет не прерывается в
рамках композиции. Опираясь на принцип полярности, в 
композиции организуется взаимодействие вертикальных и 
горизонтальных ритмов модульной сетки, а также 
взаимодействие двух различных спектральных цветов, которые 
разворачиваются в определённых встречных ритмах. Таким 
образом, один цвет является для другого фоном проявления при 
постоянном изменении светлотности каждого цвета, что 
вызывает закономерное движение цвета в композиции
поскольку светлотность каждого цвета изменяется в 
соответствии с заложенным ритмом. Так реализуется принцип 
ритма, приводящий композицию к единству и целостности. 
Композиционный центр определяется по принципу «золотого 
сечения», как максимальный контраст по светлоте, по 
цветовому тону, и по насыщенности. Для объёмно
пространственного решения композиции выстраивается 
уменьшение контраста к периферийным областям композиции в 
соответствии с принципом иерархии. Для гармонизации 
цветового решения в композицию вводится третий 
спектральный цвет, т н доминанта, которая объединяет два 
противодействующих цвета путём добавления в каждый 
элемент модульной сетки. В итоге все задействованные при 
построении композиции принципы работают на создание 
ассоциативного художественного образа как воплощения
принципа единства и целостности.

Ключевые слова: композиция, гармония, ритм, цвет, 
светлота, насыщенность, контраст
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